智浪教育—普惠英才文库

1一球从高h处落向水平面，经碰撞后又上升到h1处，如果每次碰撞后与碰撞前速度之比为常数，问球在n次碰撞后还能升多高？  
2、有一宽为l的大江，江水由北向南流去．设江中心流速为u0，靠两岸的流速为零．江中任一点的流速与江中心流速之差是和江心至该点距离的平方成正比．今有相对于水的速度为
[image: image343.bmp]的汽船由西岸出发,向东偏北45°方向航行，试求其航线的轨迹方程以及到达东岸的地点．
3、  一飞机相对于空气以恒定速率v沿正方形轨道飞行，在无风天气其运动周期为T．若有恒定小风沿平行于正方形的一对边吹来，风速为
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．求飞机仍沿原正方形（对地）轨道飞行时周期要增加多少． 
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4、水平面上有一质量M=51 kg的小车D，其上有一定滑轮C. 通过绳在滑轮两侧分别连有质量为m1＝5 kg和m2＝4 kg的物体A和B, 其中物体A在小车的水平台面上，物体B被绳悬挂.各接触面和滑轮轴均光滑．系统处于静止时，各物体关系如图所示．现在让系统运动, 求以多大的水平力
[image: image4.wmf]F
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作用于小车上，才能使物体A与小车D之间无相对滑动．(滑轮和绳的质量均不计，绳与滑轮间无相对滑动)
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 5、竖直而立的细U形管里面装有密度均匀的某种液体．U形管的横截面粗细均匀，两根竖直细管相距为l，底下的连通管水平．当U形管在如图所示的水平的方向上以加速度a运动时，两竖直管内的液面将产生高度差h．若假定竖直管内各自的液面仍然可以认为是水平的，试求两液面的高度差h． 
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6、一辆洒水车沿水平公路笔直前进，车与地面之间的摩擦系数为 ，车载满水时质量为M0．设洒水车匀速将水喷出，洒出的水相对于车的速率为u，单位时间内喷出的水的质量为m0．当洒水车在水平牵引力
[image: image7.wmf]F
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的作用下在水平公路上由静止开始行进时，同时开始向外洒水．设洒水车的牵引力
[image: image8.wmf]F
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为恒力，由动量定理在下面两种情况下计算洒水车的速度随时间变化的关系式．
    (1) 水向与车前进方向垂直的两侧喷出；                        

    (2) 水向车的正后方喷出．   
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7、劲度系数为k的轻弹簧，一端固定，另一端与桌面上的质量为m的小球B相连接．用外力推动小球，将弹簧压缩一段距离L后放开．假定小球所受的滑动摩擦力大小为F且恒定不变，滑动摩擦系数与静摩擦系数可视为相等．试求L必须满足什么条件时，才能使小球在放开后就开始运动，而且一旦停止下来就一直保持静止状态． 
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8、用一根长度为L的细线悬挂一质量为m的小球，线所能承受的最大张力为T = 1.5 mg．现在把线拉至水平位置然后由静止放开，若线断后小球的落地点C恰好在悬点O的正下方，如图所示．求高度OC之值．
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9、如图所示，一辆质量为M的平顶小车在光滑水平轨道上作直线运动，速度为v0．这时在车顶的前部边缘Ａ处轻轻放上一质量为m的小物体，物体相对地面的速度为零．设物体与车顶之间的摩擦系数为，为使物体不致于从顶上滑出去，问车顶的长度L最短应为多少？ 
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10质量为M、表面光滑的半球，静止放在光滑的水平面上，在其正上方置一质量为m的小滑块，令小滑块从顶端无初速地下滑，在如图所示的 角位置处，开始脱离半球，                                  

    (1)  试求角满足的关系式；   
(2) 分别讨论m/M << 1和m/M  >> 1时cos的取值．
11、 地球可看作是半径R =6400 km的球体，一颗人造地球卫星在地面上空h = 800 km的圆形轨道上，以 7.5 km/s的速度绕地球运动．在卫星的外侧发生一次爆炸，其冲量不影响卫星当时的绕地圆周切向速度vt =7.5 km/s，但却给予卫星一个指向地心的径向速度vn =0.2 km/s．求这次爆炸后使卫星轨道的最低点和最高点各位于地面上空多少公里？        
12[image: image1.wmf]0
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如图，体积为30L的圆柱形容器内，有一能上下自由滑动的活塞（活塞的质量和厚度可忽略），容器内盛有1摩尔、温度为127℃的单原子分子理想气体．若容器外大气压强为1标准大气压，气温为27℃，求当容器内气体与周围达到平衡时需向外放热多少？（普适气体常量　R = 8.31 J·mol-1·K-1）
12、 设一动力暖气装置由一台卡诺热机和一台卡诺致冷机组合而成．热机靠燃料燃烧时释放的热量工作并向暖气系统中的水放热，同时，热机带动致冷机．致冷机自天然蓄水池中吸热，也向暖气系统放热．假定热机锅炉的温度为t1 =210 ℃，天然蓄水池中水的温度为 t2 =15 ℃，暖气系统的温度为t3＝60 ℃，热机从燃料燃烧时获得热量Q1 = 2.1×107 J，计算暖气系统所得热量．  
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14、如图所示，用绝热材料包围的圆筒内盛有一定量的刚性双原子分子的理想气体，并用可活动的、绝热的轻活塞将其封住．图中K为用来加热气体的电热丝，MN是固定在圆筒上的环，用来限制活塞向上运动．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ是圆筒体积等分刻度线，每等分刻度为 
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 m3．开始时活塞在位置Ⅰ，系统与大气同温、同压、同为标准状态．现将小砝码逐个加到活塞上，缓慢地压缩气体，当活塞到达位置Ⅲ时停止加砝码；然后接通电源缓慢加热使活塞至Ⅱ；断开电源，再逐步移去所有砝码使气体继续膨胀至Ⅰ，当上升的活塞被环M、N挡住后拿去周围绝热材料，系统逐步恢复到原来状态，完成一个循环．      

    (1) 在p－V图上画出相应的循环曲线；                        

    (2) 求出各分过程的始末状态温度；                            

    (3) 求该循环过程吸收的热量和放出的热量．                    
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15、如图所示，半径为R的均匀带电球面，带有电荷q．沿某一半径方向上有一均匀带电细线，电荷线密度为，长度为l，细线左端离球心距离为r0．设球和线上的电荷分布不受相互作用影响，试求细线所受球面电荷的电场力和细线在该电场中的电势能(设无穷远处的电势为零)． 
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16、图示一静电天平装置．一空气平板电容器，下极板固定，上极板即天平左端的秤盘，极板面积为S，两极板相距d．电容器不带电时，天平正好平衡．当电容器两极板间加上电势差U时，天平另一端需加质量为m的砝码才能平衡．求所加电势差U有多大？
17、
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   半径为R1的导体球，带电荷q，在它外面同心地罩一金属球壳，其内、外半径分别为R2 = 2 R1，R3 = 3 R1，今在距球心d = 4 R1处放一电荷为Q的点电荷，并将球壳接地(如图所示)，试求球壳上感生的总电荷．
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18、一接地的"无限大"导体板前垂直放置一"半无限长"均匀带电直线，使该带电直线的一端距板面的距离为d．如图所示，若带电直线上电荷线密度为，试求垂足O点处的感生电荷面密度． 
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19、一多层密绕螺线管的内半径为R1，外半径为R2，长为2L，设总匝数为N，导线很细，其中通过的电流为I，求螺线管中心O点的磁感强度．
    [积分公式：  
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ln(

d

2

2

2

2

a

x

x

a

x

x

+

+

=

+

ò

]
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20如图，电流从内部开始沿第一根导线顺时针通过后，紧挨着沿第二根逆时针返回，如此由内到外往返．最后一根导线中的电流沿   (1) 逆时针方向 (2) 顺时针方向，设导线中的电流强度为I，R远大于导线的直径． 

  求(1)、(2)两种情况下，O点处的磁感强度
[image: image22.wmf]B
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的大小与方向．
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21、一长直载流导体，具有半径为R的圆形横截面，在其内部有一与导体相切的半径为a的柱形长孔，其轴与导体轴平行，两轴相距 b =R - a ．导体载有均匀分布的电流I．         

    (1) 证明．空孔内的磁场为均匀的，并求出磁感强度B的值．      

    (2) 若要获得与载有电流I，单位长度匝数为n的长螺线管内部磁场相等的均匀磁场，a应满足什么条件？    
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22、如图，一无限长圆柱形直导体，横截面半径为R，在导体内有一半径为a的圆柱形孔，它的轴平行于导体轴并与它相距为b，设导体载有均匀分布的电流I，求孔内任意一点P的磁感强度B的表达式．  
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23、绕铅直轴作匀角速度转动的圆锥摆，摆长为l，摆球所带电荷为q．求角速度为何值时，该带电摆球在轴上悬点为l处的O点产生的磁感强度沿竖直方向的分量值最大
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24、有一水平的无限长直导线，线中通有交变电流
[image: image27.wmf]t
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，其中I0和为常数，t为时间，I >0的方向如图所示．导线离地面的高度为h，D点在导线的正下方．地面上有一N匝平面矩形线圈其一对边与导线平行．线圈中心离D点水平距离为d0，线圈的边长为a (
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)及b，总电阻为R．取法线
[image: image29.wmf]n
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竖直向上，试计算导线中的交流电在线圈中引起的感应电流(忽略线圈自感)．
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25、如图所示，由质量密度为，电导率为的均匀细导线制成的圆环，在磁感强度为
[image: image31.wmf]B
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的均匀磁场中，绕着通过圆环直径的固定光滑轴旋转OO＇．已知t = 0 时，圆环面与
[image: image32.wmf]B
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垂直，角速度为．假设损耗的能量全部变成焦耳热．求它的角速度降低到初始值的1/e所需的时间．
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26长为L，质量为m的均匀金属细棒，以棒端O为中心在水平面内旋转，棒的另一端在半径为L的金属环上滑动．棒端O和金属环之间接一电阻R，整个环面处于均匀磁场
[image: image34.wmf]B
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中，
[image: image35.wmf]B
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的方向垂直纸面向里，如图．设t =0时，初角速度为0．忽略摩擦力及金属棒、导线和圆环的电阻．求 

    (1) 当角速度为 时金属棒内的动生电动势的大小．              

(2) 棒的角速度随时间变化的表达式．   
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27、  如图，劲度系数为k的弹簧一端固定在墙上，另一端连接一质量为M的容器，容器可在光滑水平面上运动．当弹簧未变形时容器位于O处，今使容器自O点左侧l0处从静止开始运动，每经过O点一次时，从上方滴管中滴入一质量为m的油滴，求：  

    (1)  容器中滴入n滴以后，容器运动到距O点的最远距离； 

    (2)  容器滴入第(n+1)滴与第n滴的时间间隔．

28、  相干波源S1和S1，相距11 m，S1的相位比S2超前
[image: image36.wmf]p

2
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．这两个相干波在S1 、S2连线和延长线上传播时可看成两等幅的平面余弦波，它们的频率都等于100 Hz， 波速都等于400 m/s．试求在S1、S2的连线上及延长线上，因干涉而静止不动的各点位置．
 29、在如图所示的瑞利干涉仪中，T1、T2是两个长度都是l的气室，波长为的单色光的缝光源S放在透镜L1的前焦面上，在双缝S1和S2处形成两个同相位的相干光源，用目镜E观察透镜L2焦平面C上的干涉条纹．当两气室均为真空时，观察到一组干涉条纹．在向气室T2中充入一定量的某种气体的过程中，观察到干涉条纹移动了M条．试求出该气体的折射率n (用已知量M，和l表示出来）．
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30、  三个电荷均为q的点电荷，分别放在边长为a的正三角形的三个顶点上，如图所示．求：   

    (1) 在三角形中心O处放一个什么样的点电荷q′可使这四个点电荷都达到受力平衡？     

(2) 设点电荷q′的质量为m，当它沿垂直于三角形平面的轴线作微小振动时的振动周期(重力可忽略不计)． 
31、   质量为m的卫星，在半径为r的轨道上环绕地球运动，线速度为v．  

    (1) 假定玻尔氢原子理论中关于轨道角动量的条件对于地球卫星同样成立．证明地球卫星的轨道半径与量子数的平方成正比，即r = kn2 （k是比例常数）． 

    (2) 应用(1)的结果求卫星轨道和它的下一个“容许”轨道间的距离．由此进一步说明在宏观问题中轨道半径实际上可认为是连续变化的（利用以下数据作估算：普朗克常量
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32、 已知某电子的德布罗意波长和光子的波长相同．                    

    (1) 它们的动量大小是否相同？为什么？                        

    (2) 它们的(总)能量是否相同？为什么？  
1、解：                     
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由题意，各次碰撞后、与碰撞前速度之比均为k，有                            
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将这些方程连乘得出：                                              
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2、解：以出发点为坐标原点，向东取为x轴，向北取为y轴，因流速为y方向，由题意可得               ux = 0                                 

                        uy = a(x(l/2)2＋b                            1分 

令 x = 0,  x = l处 uy = 0,  x = l/2处 uy＝－u0，      

代入上式定出a、ｂ，而得      
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因此，积分之后可求得如下的轨迹(航线)方程：                      

(
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到达东岸的地点(x(，y( )为                                    
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    在有风天气为使飞机仍在正方形轨道上飞行，飞机在每条边上的航行方向（相对于空气的速度方向）和飞行时间均须作相应调整，如图（图中风速从左向右）．        
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则新的运动周期为
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4、解：建立x、y坐标. 系统的运动中，物体A、B及小车D的受力如图所示，设小车D受力
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时，连接物体B的绳子与竖直方向成角. 当A、D间无相对滑动时，应有如下方程： 
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联立①、②、③式解出：
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联立①、②、④式解出：  
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代入数据得                  F＝784 N                              1分
                                                          受力图各1分
注：⑥式也可由A、B、D作为一个整体系统而直接得到．          
5、解：由于液体随U形管一起作加速运动，所以左管底部的压力应大于右管底部的压力，其压力差应等于水平管中液体的质量和加速度之积，设水平管的截面积为S，液体的密度为ρ．则有 
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                                 ②分析对了，没列方程或列错了，给2分

6、解：(1) 分析洒水车受力情况，并建立x坐标，如图所示．设t时刻洒水车的质量为 
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．以地面为参考系，水由车侧面喷出时，水对地速度的x分量即为车速，由动量定理列出x方向的方程  
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    (2) 以地面为参考系，水由正后方喷出时，水对地速度的x分量为
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7、解：取弹簧的自然长度处为坐标原点O，建立如图所示的坐标系．在t=0时，静止于x＝－L的小球开始运动的条件是
           kL＞F             ①        2分
小球运动到x处静止的条件，由功能原理得                        
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使小球继续保持静止的条件为   
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所求L应同时满足①、③式，故其范围为   
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8、解：设小球摆至位置b处时悬线断了(如图)．此时小球的速度为v，取b点为势能零点，按机械能守恒定律有：                      
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    悬线断后，小球在bC段作斜下抛运动．当球落到C点时，水平距离为

[image: image109.wmf]q

sin

t

S

v

=


即                       
[image: image110.wmf]q

q

sin

cos

t

L

v

=

                             1分
所以                
[image: image111.wmf]g

L

L

L

t

3

30

ctg

sin

cos

=

°

=

=

v

v

q

q

              ⑤      1分
而竖直距离为  
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所以                  
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9、解：以地面为参照系，物体放到车顶后从静止开始加速，加速度为 a  g，车受到摩擦力      f  mg               1分
在运动过程中，物体与车组成的系统动量守恒，以v表示物体与车可以达到的共同速度，则：                                          
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达到此速度前，物体相对地面运动的距离                              
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小车前进的距离           
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其中                     
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如图所示，物体不滑出去应满足       
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10、解：(1) 当m脱离M时，N = 0，M的加速度为零．这时选M为参考系，可看成惯性系．设v为m相对于M的速度，半球的半径为R, 则这时有
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以m、M为系统，水平方向动量守恒，以m、M、地球为系统，机械能守恒. 设V为M对地的水平速度,                                                         
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由①、②、③式得    
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    (2) 当m/M << 1， cos =2/3                                     2分
这相当于M不动的情况．                                                

    当m/M >>1，即  m >>M                                     
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11、解：(1) 爆炸过程中，以及爆炸前后，卫星对地心的角动量始终守恒，故应有    
[image: image132.wmf]r

m

r

m

L

t

¢

¢

=

=

v

v

         ①        3分

[image: image133.wmf]R

v

n

m

O

v

t


其中r＇是新轨道最低点或最高点处距地心的距离，
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    (2) 爆炸后，卫星、地球系统机械能守恒：                      
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由牛顿定律：            
[image: image138.wmf]r

m

r

GMm

t

/

/

2

2

v

=

      

∴                         
[image: image139.wmf]r

GM

t

2

v

=

                       ③      1分
将①式、③式代入②式并化简得：                                    
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12、解：开始时气体体积与温度分别为  V1 =30×10－3 m3，T1＝127＋273＝400 K      

∴气体的压强为     p1=RT1/V1 =1.108×105 Pa                 

大气压p0=1.013×105 Pa，  p1>p0                         

可见，气体的降温过程分为两个阶段：第一个阶段等体降温，直至气体压强p2 = p0，此时温度为T2，放热Q1；第二个阶段等压降温，直至温度T3= T0=27＋273 =300 K，放热Q2            
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     (2)            
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∴ 总计放热           Q = Q1 + Q2 = 1.79×103 J                       5分
13、解: 由卡诺循环效率可得热机放出的热量                              
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卡诺热机输出的功  
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         4分                                       

由热力学第一定律可得致冷机向暖气系统放出的热量                    
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由此解得               
[image: image154.wmf])

1

(

1

3

2

3

1

3

2

3

3

1

T

T

T

T

Q

T

T

T

WT

Q

-

-

=

-

=

¢

                   3分
暖气系统总共所得热量    
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14、解：(1) 系统开始处于标准状态a，活塞从Ⅰ→Ⅲ为绝热压缩过程，终态为b; 活塞从Ⅲ→Ⅱ为等压膨胀过程，终态为c；活塞从Ⅱ→Ⅰ为绝热膨胀过程，终态为d；除去绝热材料系统恢复至原态a，该过程为等体过程。该循环过程在p－V图上对应的曲线如图所示。                               图3分
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(2) 由题意可知  pa=1.013×105 Pa ，
       Va=3×10－3m3，     Ta = 273K，
       Vb=1×10－3m3，     Vc=2×10－3m3  .      

ab为绝热过程，据绝热过程方程  
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bc为等压过程，据等压过程方程 Tb / Vb = Tc / Vc得            
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cd为绝热过程，据绝热过程方程 
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(3) 在本题循环过程中ab和cd为绝热过程，不与外界交换热量; bc为等压膨胀过程，吸收热量为     Qbc=(Cp(Tc－Tb)                        

式中
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da为等体降温过程，放出热量为                                    
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15、解：设x轴沿细线方向，原点在球心处，在x处取线元dx，其上电荷为
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，该线元在带电球面的电场中所受电场力为：          
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  dF = qdx / (40 x2)           3分
整个细线所受电场力为：                                            
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方向沿x正方向．                                            

    电荷元在球面电荷电场中具有电势能：                                

     dW = (qdx) / (40 x)                        3分
整个线电荷在电场中具有电势能：                                    

     
[image: image170.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

p

=

p

=

ò

+

0

0

0

0

ln

4

d

4

0

0

r

l

r

q

x

x

q

W

l

r

r

e

l

e

l

                2分
16、解：当加电势差U天平达到新的平衡时，电容器上极板所受电场力与右端秤盘中砝码所受的重力相等，即                                

                      Fe =mg                                      2分
而电场力              
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又因                   
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17、解：应用高斯定理可得导体球与球壳间的场强为  
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设大地电势为零，则导体球心O点电势为： 
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根据导体静电平衡条件和应用高斯定理可知，球壳内表面上感生电荷应为
－q． 设球壳外表面上感生电荷为Q'．                             
1分
    以无穷远处为电势零点，根据电势叠加原理，导体球心O处电势应为： 
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    假设大地与无穷远处等电势，则上述二种方式所得的O点电势应相等，由此可得                  
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    故导体壳上感生的总电荷应是－[( 3Q / 4) +q]                     
1分
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18、解：如图取座标，对导体板内O点左边的邻近一点，半无限长带电直线产生的场强为： 
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导体板上的感应电荷产生的场强为： 
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由场强叠加原理和静电平衡条件，该点合场强为零，即  
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19、解：利用单层螺线管磁场公式      
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如图示，在螺线管中取半径为r，厚为dr的绕线薄层，相当于一个单层螺线管，它在O处产生的磁场为 
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本题中          
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 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]2

2

1

1

2

2

2

2

1

2

0

ln

)

(

2

L

R

R

L

R

R

R

R

NI

+

+

+

+

-

=

m

        2分
20解∶设半圆形导线来回往返共N次，因为第一根是顺时针的，若最后一根逆时针，则有N／2根逆时针，N／2根顺时针．若最后一根顺时针，则有(N－1)／2根逆时针，(N＋1)／2根顺时针．            

(1) 外一根为逆时针的情况，r→r + dr内单说逆时针或单说顺时针的电流为
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它们在O点产生的磁场   
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方向                                                           1分
(2) 最外一根为顺时针的情况，                                    
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方向                                                           1分
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21、解∶(1) 电流密度  
[image: image209.wmf])
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B1为导体实心时(J不变)产生在P点的磁感强度，B2为孔内通反向J时产生在P

点的磁感强度．                                                     4分
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由于B = By = 常量  ∴是均匀场．                             

(2) 长螺线管内部的磁感强度为
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22、解∶电流密度     
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B与r1， r2无关，可知圆柱孔内为匀强场，方向沿y轴正向．

23、解∶圆锥摆在O处产生的磁感强度沿竖直方向分量B相当于圆电流在其轴上一点

产生的B，   故     
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24、解：选坐标系如图，在x处取面元dS =bdx，则通
过dS的磁通量为                        图2分
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则任一时刻通过矩形线圈的磁通量为                                  

    
[image: image251.wmf]2

1

2

2

2

2

0

2

2

0

ln

4

d

2

2

1

x

h

x

h

Ib

x

h

x

x

Ib

x

x

+

+

p

=

+

p

=

ò

m

m

F

      3分
式中：    
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感应电流为   
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25、解：设圆环半径为a，绕图示轴的转动惯量为J，细导线横截面为A．在t时刻，圆环所围面积的法向与
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能量损失的功率为    
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每旋转一周能量损失的平均功率为：                                  
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能量守恒要求         
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其中  exp(x) = ex ．故所需时间为  
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26、解∶(1)               
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其中  exp(x) =ex                                               

27、解：(1) 容器中每滴入一油滴的前后，水平方向动量值不变，而且在容器回到O点滴入下一油滴前， 水平方向动量的大小与刚滴入上一油滴后的瞬间后的相同。依此，设容器第一次过O点油滴滴入前的速度为v，刚滴入第个油滴后的速度
为v′,则有              
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系统机械能守恒         
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由①、②、③、解出       
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    (2)  时间间隔( tn+1tn )应等于第n滴油滴入容器后振动系统周期Tn的一半． 

           
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28、解：取S1、S2连线及延长线为x轴，向右为正，以S1为坐标原点．令
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    (1) 先考虑x < 0的各点干涉情况．取P点如图．从S1、S2分别传播来的两波在P点的相位差为   
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∴  x < 0各点干涉加强．                                          

    (2) 再考虑x > l各点的干涉情况．取Q点如图．则从S1、S2分别传播的两波在Q点的相位差为  
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    (3) 最后考虑0≤x≤11 m范围内各点的干涉情况．取P′点如图．从S1、S2分别传播来的两波在P′点的相位差为              
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由干涉静止的条件可得                                              
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  ( k = 0，±1，±2，…)           3分
∴                     x = 5-2k   ( -3≤k≤2 )      

即               x = 1，3，5，7，9，11 m  为干涉静止点．            2分
综上分析．干涉静止点的坐标是x = 1，3，5，7，9，11 m及x >11 m 各点． 

29、解：当T1和T2都是真空时，从S1和S2来的两束相干光在O点的光程差为零．
当T1中充入一定量的某种气体后，从S1和S2来的两束相干光在O点的光程
差为(n – 1)l．                                                       1分
    在T2充入气体的过程中，观察到M条干涉条纹移过O点，即两光束在O点的光程差改变了M．故有 

                       (n－1)l－0 = M                             3分
                       n＝1＋M / l．                              1分
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30、解：(1) 在O点放点电荷q′，要使四个点电荷都受力平衡，必须考虑每一顶点上的点电荷q受其余三个点电荷作用力的合力为零．顶点之一的点电荷受其余二个顶点的点电荷作用的合力f为              
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而受到q′的作用力f′为                                          
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q′为q的异号电荷．                                              

    (2) 当q′垂直纸面作微小位移x时，受一回复力F，按牛顿第二定律 
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考虑到  x << 
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31、证：(1) 根据：
[image: image313.wmf]r

m

F

/

2

v

=

及 
[image: image314.wmf]2

/

r

GMm

F

=

（M为地球质量）                              

得：                     
[image: image315.wmf]r

m

r

GMm

/

/

2

2

v

=

                          2分
利用玻尔假设：          
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估算k与n：设 m > 1 kg，代入数据可得 
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         (实际情形rn﹥R)

即相邻两个轨道之间的距离与轨道半径相比可忽略不计，这表明轨道半径的“容
许”值实际上可认为是连续变化的．                                   3分
32、答：(1) 电子和光子的动量大小相同．因为 p = h /  对两者都成立，而相同，
故p相同．                                                         2分
    (2) 电子的能量        Ee = mc2    

其中                  
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光子的能量            
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可见电子和光子的能量不相同．                                       2分
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